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Ασκήσεις στις Συναρτήσεις 
 

1. Να βρείτε το πεδίο ορισµού των συναρτήσεων:  

i.   
2

2
( )

3 2

x
f x

x x

−
=

− +
 ii.  ( ) 1

xf x e= −  

iii. 
2

( ) ln( 4)f x x= −  iv. 
2

( ) ( 1)
xf x x −= +  

v. 
ln

( )
4 1

x
f x

x
=

− −
  

 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισµού των συναρτήσεων:  

i.   
2

( ) ln( 5)
xf x e= −  ii.  ( ) ln( 1) 2f x x= − +  

iii. ( ) 1 9f x x= − −  iv. 
4

( )
ln

x
f x

x

−
=  

v. 
2 2

( ) ln
1 2

x
f x

x x

−
= +

+ +
 vi. 

4
( )

3
f x x

x
= −

+
 

vii.  
2

( ) ln
1

x

x

e
f x

e

−
=

+
 viii.  

2
( ) 2 ln lnf x x x= −  

 

3. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) 2 5f x x x= − − . 

α) Να βρείτε τις τιµές (1)f  και ( 2)f − . 

β) Να απλοποιήσετε την παράσταση 
(2 ) (2)f h f

h

+ −
. 

 

4. ∆ίνεται η συνάρτηση 

2
4 ,     αν 1

( )
6 2 ,     αν 1

x x
f x

x x

 − ≤
= 

− >
.  

(α) Να βρείτε τις τιµές (0)f , (2)f  και (1)f .  

(β) Να λύσετε την εξίσωση ( ) 0f x = .  

(γ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) 0f x ≥ .  

 

5. Έστω ( )
1

x

x
f x

α
α

=
+

 µε 0α >  και 1α ≠ .  

(α) Να αποδείξετε ότι ( ) ( ) 1f x f x+ − =  για κάθε x∈ℝ . 

(β) Αν 
1 2

2 3
f
  = 
 

 να βρείτε το α  και το 
1

2
f
 − 
 

. 

 

6. ∆ίνονται οι συναρτήσεις 
2 2

( )
2

x x

f x
−+

=  και 
2 2

( )
2

x x

g x
−−

= . Να βρείτε τις τιµές του x∈ℝ  

για τις οποίες ισχύει 2 2 17
[ ( )] [ ( )]

8
f x g x+ = .  
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7. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) ln( 1)f x x x= + + .  

(α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f . 

(β) Να αποδείξετε ότι ( ) ( ) 0f x f x+ − =  για κάθε x∈ℝ .  

 

8. ∆ίνεται η συνάρτηση 
1

( )
1

x
f x

x

−
=

+
. Να αποδείξετε ότι 

1
( ) 0f f x

x

  + = 
 

 για κάθε 

{ }1,0x∈ − −ℝ  και 
1 1

0
( )

f
x f x

 − + = 
 

 για κάθε { }1,0,1x∈ − −ℝ . 

 

9. ∆ίνεται η συνάρτηση 
ηµ

( )
1

x

x
f x

e
=

+
.  

(α) Να αποδείξετε ότι ( ) ( ) ηµf x f x x− − =  για κάθε x∈ℝ .  

(β) Να αποδείξετε ότι 
π π

1
2 2

f f
   = + −   
   

.  

 

10. ∆ίνονται οι συναρτήσεις 
2
,   αν 1

( )
,     αν 1

x x
f x

x x

 ≥
= 

<
 και 

,   αν 0
( )

,     αν 0

x x
g x

x x

− ≥
= 

<
. Να υπολογίσετε την 

τιµή των παραστάσεων: 

(0) (0)f gΑ = + ,     (2) ( 2)f gΒ = − + − ,        
( 1)

( 1)

f

g

−
Γ =

−
,   

1
[ (3)]

(3)
f

g
∆ = − . 

 

11. ∆ίνεται η συνάρτηση 
21

( ) ln 1
2

f x x= − .  

(α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης.  

(β) Να βρείτε τα σηµεία τοµής της γραφικής παράστασης της f  µε τον άξονα x x′ .  

(γ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) 0f x < .  

 

12. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( )
xf x x eα= + . Να βρείτε για ποια τιµή του α ∈ℝ  το σηµείο (1,2)Α  

ανήκει στη γραφική παράσταση της συνάρτησης.  

 

13. ∆ίνεται η συνάρτηση 

2

2

3
( )

1 2

x x
f x

x

−
=

−
. Να βρείτε για ποιες τιµές του x∈ℝ  η γραφική 

παράσταση της συνάρτησης βρίσκεται κάτω από τον άξονα x x′ .  

 

14. Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων:  

(α) 

2
,      αν 0

( )
συν ,  αν 0

x x
f x

x x

 <
= 

≥
     (β)

,   αν 1

( ) 1
,  αν 1

x x

g x
x

x

<


= 
≥

     (γ) 
,    αν 0

( )
ln ,  αν 1

x
e x

h x
x x

 <
= 

>
. 
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15. Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια:  

i.   
2

21

1
lim
x

x

x x→

−
−

 ii.  
3

22

8
lim

3 12x

x

x→−

+
−

 

iii. 
2

31

3 5 2
lim
x

x x

x x→−

+ +
−

 iv. 
2

22

4
lim

2 8x

x

x x x x x→

−

+ −
 

v.   
3

1
3 ln

lim

ln
x e

x x
x

x

e

→

+
 vi. 

1

3 3 1
lim

1x

x x

x→

+ − +
−

 

 

16. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) 1f x x x= + + . Να υπολογίσετε τα όρια: 

(α) 
1

( ) 3
lim

1x

f x

x→

−

−
  (β) 

2

2 2
lim

( ) (2)x

x

f x f→

+ −
−

  (γ) 
0

( ) 1
lim
x

f x

x→

−
. 

 

17. ∆ίνεται η συνάρτηση ( ) 1f x x= + . Να υπολογίσετε τα όρια: 

(α) 
1

( ) (1)
lim

1x

f x f

x→

−
−

         (β) 

2

3

9
lim

( ) (3)x

x

f x f→

−
−

             (γ) 
0

2
lim

( ) 1x

x
x

f x→

 +
 − 

. 

 

18. ∆ίνεται η συνάρτηση 

2

2

2
( )

5 6

x x
f x

x x

+ +
=

− +
. Να υπολογίσετε τα όρια: 

(α) 
2

lim( 2) ( )
x

x f x
→

−          (β) 
3

lim( 6 3) ( )
x

x f x
→

+ − .  

 

19. Να βρείτε την τιµή του α ∈ℝ  για την οποία ισχύει 
1 1

1
lim lim

2 1x x

x x

x x

α
α

→ →

+ −
= ⋅

+ −
. 

 

20. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
5

( ) 3f x x=  ii.  
3

( ) 4f x x−= , 0x ≠  

iii. 3( ) 2f x x= − , 0x ≥  iv. 
2

( )f x
x

= , 0x >  

 

21. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
3

( ) 2 συνf x x x= +  ii.  ( ) 2 1
xf x e x= + −  

iii. 
6

( ) ln 3f x x x= − , 0x >  iv. ( ) ηµ 2συνf x x x= +  

 

22. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
2

( ) lnf x x x e= + , 0x >  ii.  
π

( ) συν ηµ
7

f x x x= +  

iii. ( ) ln 2
xf x xe= + , 0x ≥  iv. 

2
( ) ( 2)ηµf x x x= +  
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23. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   ( )
2

x
f x

x
=

+
, 2x ≠ −  ii.  

ηµ
( )

x

x
f x

e
=  

iii. 
ln 1

( )
x

f x
x

+
= , 0x >  iv. ( ) εφf x x= , 

π
κπ

2
x ≠ + , κ∈ℤ  

 

24. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
2

( ) lnf x x x= , 0x >  ii.  3( ) 2f x x x= − , 0x ≥  

iii. 

2

( )
1

x
f x

x
=

+
, 1x ≠ −  iv. ( )

2

x
xe

f x
x

=
+

, 2x ≠ −  

 

25. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
2

ln
( )

1

x x
f x

x

−
=

+
 ii.  

2
4

( )
x

x
f x

e

+
=  

iii. ( )
1

x

x
f x

e
=

−
, 0x ≠  iv. 

2

2 1 3
( )f x

x xx
= − + , 0x >  

 

26. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   
2 4

( ) ( 3 )f x x x= +  ii.  
2

( ) 1f x x= +  

iii. 
2

( ) ηµf x x=  iv. ( ) ηµ(ln )f x x= , 0x >  

 

27. Να βρείτε τις παραγώγους των συναρτήσεων:  

i.   ( )
x

f x e= , 0x ≥  ii.  
2

( ) lnf x x= , 0x ≠  

iii. 

ηµ

( )
συν

x
e

f x
x

= , 
π

κπ
2

x ≠ + , κ∈ℤ  iv. 
2ln

( )
xf x e= , 0x >  

 

28. ∆ίνεται η συνάρτηση 
3

( ) lnf x x x= . Να αποδείξετε ότι 2
( ) 2 ( ) 3xf x f x x′′ ′= +  για κάθε 0x > .  

 

29. ∆ίνεται η συνάρτηση ( )
xf x xe= . Να αποδείξετε ότι ( ) ( ( ) ( ))f x x f x f x′′ ′= −  για κάθε x∈ℝ .  

 

30. ∆ίνεται η συνάρτηση 
ηµ

( )
x

f x
x

= . Να αποδείξετε ότι ( ( ) ( )) 2 ( )x f x f x f x′′ ′+ = −  για κάθε 

0x ≠ .  

 

31. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 
1

( )
xf x xe −=  στο σηµείο της µε τετµηµένη 1x = .  

 

32. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) lnf x x x= .  

(α) Να βρείτε τη γωνία που σχηµατίζει η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης στο σηµείο (1, (1))fΑ  µε τον άξονα x x′ .  

(β) Να βρείτε το σηµείο της γραφικής παράστασης της συνάρτησης στο οποίο η εφαπτοµένη 

είναι παράλληλη στον άξονα x x′ . 
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33. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) ( 1)f x xα= + . Να βρείτε για ποια τιµή του α ∈ℝ  ο συντελεστής 

διεύθυνσης της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης στο σηµείο 

(1, (1))fΑ  είναι ίσος µε 4.  

 

34. ∆ίνεται η συνάρτηση ( ) ln( 1) 2 3f x x x= + − + . Να βρείτε την εφαπτοµένη της γραφικής 

παράστασης της f  οι οποία είναι παράλληλη στην ευθεία 1 0x y+ + = .  

 

35. ∆ίνεται η συνάρτηση 
4

( )
2

x
f x

x

−
=

−
. Να αποδείξετε ότι οι εφαπτοµένες της γραφικής 

παράστασης της f  στα σηµεία που αυτή τέµνει τους άξονες είναι παράλληλες.  

 

36. Θεωρούµε τη συνάρτηση 
2

( ) ( 2) ( 1)f x x x= − −  µε x∈ℝ . Να βρείτε: 

(α) τη συνάρτηση ( )f x′ .  

(β) το πεδίο ορισµού της συνάρτησης 
( )

( )
( )

f x
g x

f x
=

′
.  

(γ) το όριο 
2

lim ( )
x

g x
→

.  

(δ) τα τοπικά ακρότατα της συνάρτησης f .  

 

37. Έστω η συνάρτηση 
2

( )
xf x x e=  µε x∈ℝ . Να βρείτε: 

(α) την εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f  στο σηµείο 

(1, (1))fΑ .  

(β) το όριο 
0

( )
lim
x

f x

x→

′
.  

(γ) τα τοπικά ακρότατα της συνάρτησης f .  

 

38. Θεωρούµε τη συνάρτηση 
3 21 1

( )
3 3

f x x x xα β= + + + , όπου ,α β  είναι πραγµατικοί αριθµοί.  

(α) Αν η εφαπτοµένη της καµπύλης της συνάρτησης f  στο σηµείο (2, (2))fΑ  έχει εξίσωση 

3 1y x= − , να βρείτε τους αριθµούς α  και β .  

(β) Για 1α = −  και 3β =   

(a) να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα στο ℝ .  

(b) να βρείτε την τιµή του x  για την οποία ο ρυθµός µεταβολής της συνάρτησης f  

γίνεται ελάχιστος.  

 

39. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( )
x

f x
x xα β

=
+ +

 όπου ,α β  είναι πραγµατικοί αριθµοί, για την οποία 

ισχύουν οι σχέσεις 
1

(1)
2

f =  και (0) 1f ′ = .  

(α) Να αποδείξετε ότι 0α =  και 1β = .  

(β) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f .  

(γ) Να βρείτε τα τοπικά ακρότατα της συνάρτησης f .  
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40. ∆ίνεται η συνάρτηση ( )
ln

x
f x

x
= .  

(α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f . 

(β) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f  

στο σηµείο 
2 2

( , ( ))e f eΑ .  

(γ) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη µονοτονία και τα τοπικά ακρότατα.  

 

41. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2

( ) ln(4 )f x x= − .  

(α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού Α της συνάρτησης f . 

(β) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη µονοτονία και τα τοπικά ακρότατα. 

(γ) Να αποδείξετε ότι η παράγωγος f ′  είναι συνάρτηση γνησίως φθίνουσα στο Α.  

(δ) Να υπολογίσετε το όριο 
0

( )
lim

4 2x

f x

x→

′

+ −
.  

 

42. ∆ίνεται η συνάρτηση ( ) συνxf x e x=  µε 
π

0,
2

x
 ∈ 
 

.  

(α) Να αποδείξετε ότι ( ) 2( ( ) ( ))f x f x f x′′ ′= −  για κάθε 
π

0,
2

x
 ∈ 
 

.  

(β) Να βρείτε το σηµείο της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f  στο οποίο η 

εφαπτοµένη είναι παράλληλη στον άξονα x x′ .  

(γ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f  έχει τοπικό µέγιστο.  

 

43. ∆ίνεται η συνάρτηση 
2 2

( ) 3
x xf x e e−= − + .  

(α) Να αποδείξετε ότι ( ) 4 ( ) 12f x f x′′ = −  για κάθε x∈ℝ .  

(β) Να µελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη µονοτονία.  

(γ) Να βρείτε το σηµείο της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f  στο οποίο η 

εφαπτοµένη έχει το µέγιστο συντελεστή διεύθυνσης.  

 

44. ∆ίνεται η συνάρτηση 
23 3

( )
x

f x e x
α α−= − +  όπου 0α > .  

(α) Να βρείτε τη συνάρτηση ( )f x′ .  

(β) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f  έχει ελάχιστη τιµή.  

(γ) Αν ( )αΕ  είναι η ελάχιστη τιµή της συνάρτησης f  να υπολογίσετε την τιµή του α  για την 

οποία η ( )αΕ  γίνεται ελάχιστη.  

 

 

 


